

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**9 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 58**

**09-08-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സഹകരണ മേഖല ശക്തിപ്പെടുത്തുവാൻ കാലോചിത നടപടികൾ**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ വി ശശി, ശ്രീ സി.സി. മുക്തൻ, ശ്രീ വാഴൂർ സോമൻ, ശ്രീ പി. ബാലചന്ദ്രൻ</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ വി.എൻ വാസവൻ (സഹകരണ- രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) രണ്ടായിരത്തി നാല്പതാമാണ്ടോടുകൂടി ഇപ്പോഴുള്ള തൊഴിലുകളിൽ നാല്പത് ശതമാനത്തോളം ഇല്ലാതാവുകയും പകരം പുതിയ തൊഴിൽ മേഖലകൾ രൂപപ്പെടുകയും ചെയ്യുമെന്ന അന്താരാഷ്ട്ര തൊഴിൽ സംഘടനയായ ഐ.എൽ.ഒ. യുടെ റിപ്പോർട്ട് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) അധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ കാലത്ത് പുതിയ തൊഴിൽ മേഖലകൾ രൂപപ്പെട്ട് വരുന്നതായി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>
<p>(ബി) മാറ്റുന്ന വിവര സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽ കൃഷി, വ്യവസായം, സേവന മേഖലകൾ എന്നിവ നേരിടുന്ന വെല്ലുവിളികളെ പ്രതിരോധിക്കാൻ കഴിയുന്നവിധം സഹകരണ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) മാറ്റുന്ന വിവര സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽ കൃഷി, വ്യവസായം, സേവന മേഖലകൾ എന്നിവ നേരിടുന്ന വെല്ലുവിളികളെ പ്രതിരോധിക്കാൻ ചുവടെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p><b>1. <u>CITA (സാങ്കേതിക വിദ്യാധിഷ്ഠിത കൃഷിയിൽ സഹകരണ മേഖലയുടെ നൂതന പദ്ധതി)</u></b></p> <p>കൃഷിയുടെയും അനുബന്ധ മേഖലകളുടേയും മത്സരക്ഷമതയും നിലനിൽപ്പും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്, സാങ്കേതിക വിദ്യാപ്രയോഗത്തിനും കൃഷിയിലെ കൂട്ടായ പരിശ്രമങ്ങൾക്കും ഊന്നൽ നൽകിക്കൊണ്ട് ഒരു പുതിയ സംരംഭം <b>CITA (സാങ്കേതിക വിദ്യാധിഷ്ഠിത കൃഷിയിൽ സഹകരണ മേഖലയുടെ നൂതന പദ്ധതി) 2022-23</b> മുതൽ നടപ്പാക്കി വരുന്നു. സഹകരണ മേഖലയുടെ പിൻതുണയോടെ, കാർഷികമേഖലയുടെ പ്രവർത്തനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഉൽപ്പാദനം സംയോജനം, സംഭരണം, മൂല്യവർദ്ധന, വിപണനം എന്നിവയാണ് പദ്ധതികൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഉൽപ്പാദനത്തിലും സംഭരണത്തിലും വിപണനത്തിലുമുള്ള ഇടപെടലിനോടൊപ്പം കൃഷി ചെയ്യുന്നത് മുതൽ വിപണനം വരെയുള്ള എല്ലാ പ്രവൃത്തികളെയും പരിപോഷിപ്പിക്കുക എന്നതാണ് ടി പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ദേശലക്ഷ്യം.</p>

**2. പാഡി പ്രൊക്യൂർമെന്റ്, പ്രോസസ്സിങ്ങ് & മാർക്കറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ പി. 1449 (PAPCOS).**

സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വയ്പ്പാ സഹകരണസംഘങ്ങൾ സംയുക്തമായി ചേർന്ന് കാർഷിക മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുവാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് പാലക്കാട് ജില്ല പ്രവർത്തന പരിധിയായി ടി ജില്ലയിലെ 36 പ്രാഥമിക കാർഷിക വയ്പ്പാ സഹകരണസംഘങ്ങൾ അംഗങ്ങൾ ആയി പാലക്കാട് പാഡി പ്രൊക്യൂർമെന്റ്, പ്രോസസ്സിങ്ങ് & മാർക്കറ്റിംഗ് സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നമ്പർ പി. 1449 (PAPCOS) രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ പാലക്കാട് ജില്ല ഒഴിച്ചുള്ള ജില്ലകൾ പ്രവർത്തന പരിധിയായി നെല്ല് സംഭരണവും സംസ്കരണവും പ്രധാന പ്രവർത്തനോദ്ദേശമായി കോട്ടയം ജില്ലയിലെ 26 പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അംഗങ്ങളായി കേരള പാഡി പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പ്രോസസ്സിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി ക്ലിപ്തം നമ്പർ. 4505 രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ളതും സംഘത്തിന്റെ അധീനതയിൽ മോഡേൺ റൈസ് മില്ല സ്ഥാപിക്കുക എന്ന പ്രാഥമിക ലക്ഷ്യ സാക്ഷാൽക്കാരത്തിനുള്ള നടപടി ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്.

**3. coopkerala**

കേരളത്തിലെ സഹകരണസംഘങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ ഏകീകൃത ബ്രാൻഡിംഗിനു കീഴിൽ കൊണ്ടുവന്നു വിപണിയിൽ സജീവമാക്കുന്നതിനായി “ബ്രാൻഡിംഗ് ആന്റ് മാർക്കറ്റിംഗ് ഓഫ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് പ്രോഡക്ട്സ്” എന്ന പദ്ധതി സഹകരണ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുകയാണ്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സഹകരണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ഗുണനിലവാരത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സെൻട്രൽ ഗവൺമെന്റ് ട്രേഡ് മാർക്ക് രജിസ്ട്രി അംഗീകരിച്ച **coopkerala** സർട്ടിഫിക്കേഷൻ മാർക്ക് നൽകിവരുകയാണ്.

**4. coopmart**

സഹകരണ മേഖലയിലെ വൈവിധ്യവും ഗുണനിലവാരമുള്ളതുമായ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിനായി എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഏകീകൃത മാതൃകയിൽ ഓരോ കോപ്പ്മാർട്ടുകൾ (coopmart) ഇതിനകം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോപ്പ്മാർട്ടുകളുടെ എണ്ണം

<p>(സി)</p> <p>ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വ്യവസായ വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് വനിതാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കാവശ്യമായ പരിശീലന പരിപാടിക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;</p>		<p>വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനു അനുമതി നൽകിയിട്ടുള്ളതും നിർമ്മാണ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയുമാണ്.</p>
<p>(ഡി)</p> <p>സുസ്ഥിര വികസനത്തിന് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനമെന്ന സന്ദേശമുൾക്കൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി സഹകരണ മേഖലയെ മുന്നോട്ട് നയിക്കുവാൻ എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>		<p>(സി)</p> <p>വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ സഹായത്തോടെ വനിതാ സംഘങ്ങളെ ഉല്പാദന യൂണിറ്റാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള തീരുമാനത്തിൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ആയത് സംബന്ധിച്ച് വനിതാസഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കുള്ള പരിശീലന പരിപാടി ഉടൻ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.</p> <p>(ഡി)</p> <p>സുസ്ഥിര വികസനത്തിന് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനമെന്ന സന്ദേശമുൾക്കൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി സഹകരണ മേഖലയെ മുന്നോട്ട് നയിക്കുവാൻ ചുവടെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.</p> <p><b><u>1. കേരള സഹകരണ സംഘം നിയമം (ഭേദഗതി)</u></b></p> <p>സഹകരണമേഖലയെ കൂടുതൽ സുതാര്യമാക്കുന്നതിനും ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുമായി കേരള സഹകരണ സംഘം നിയമം സമഗ്രമായി ഭേദഗതി ചെയ്യുന്നതിനായിട്ടുള്ള നിർദ്ദേശം അംഗീകരിച്ച് നിയമസഭയുടെ പരിഗണനയ്ക്ക് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p><b><u>2. ടീം ആഡിറ്റ്</u></b></p> <p>സഹകരണ ആഡിറ്റ് സംവിധാനം ഫലപ്രദമായ വിധം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. സർക്കാരിന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം പൈലറ്റ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ 16/08/2022-ന് പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിലും 03/12/2022 ന് തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലും ടീം ആഡിറ്റ് സംവിധാനം ആരംഭിച്ചു. ടീം ആഡിറ്റ് സംവിധാനം മറ്റു ജില്ലകളിലേക്കും നടപ്പാക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p><b><u>3. സഹകരണ ഓഡിറ്റ് മോണിറ്ററിംഗ് &amp; ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം (CAMIS)</u></b></p> <p>സഹകരണവകുപ്പ് ആധുനികവത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി C-dit മുഖേന നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള (Integrated Co-operative Department Management System) പ്രോജക്ടിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ആഡിറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സഹകരണ ഓഡിറ്റ് മോണിറ്ററിംഗ് &amp; ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം (CAMIS) എന്ന ഓൺലൈൻ ആപ്ലിക്കേഷൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p><b><u>4. പുനർജനിപദ്ധതി</u></b></p>

പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സംഘങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനും കേരള സംസ്ഥാന പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന സഹകരണ ഫെഡറേഷന്റെ പ്രത്യേക പ്രോജക്ടുകൾക്കും, പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ സംഘങ്ങളുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിനും ലാഭകരമാക്കുന്ന തിന്മയായി പുനർജനിപദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

**5. സഹകരണ സംരക്ഷണ നിധി**

പ്രവർത്തന വൈകല്യം മൂലമോ മൂലധനത്തിന്റെ അഭാവം മൂലമോ പ്രവർത്തനം നിലച്ച സംഘങ്ങളെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നത് ലക്ഷ്യമിട്ട് തയ്യാറാക്കിയ പദ്ധതിയാണിത്.

**6. സഹകരണ മേഖലയുടെ പ്രവർത്തന വ്യാപനത്തിനായി താഴെ പറയുന്ന സംഘങ്ങളാരംഭിച്ചു**

1. യുവജന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ - സഹകരണ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ യുവാക്കളെ ആകർഷിക്കുന്നതിനായി യുവജനങ്ങൾക്കായി 30 യുവജന സംഘങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
2. പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ യുവജനങ്ങളുടെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ - പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ യുവജനങ്ങളുടെ ഉന്നമനത്തിനായി ഒരു ജില്ലയിൽ 1 വീതം 14 യുവജന സംഘങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു.
3. കായിക സഹകരണ സംഘം - പ്രദേശിക കായിക വിനോദങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി കായിക മേഖലയിൽ സഹകരണ സംഘം രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു.
4. ഗ്രീറ്റ് പ്ലാറ്റ്ഫോം വർക്കേഴ്സ് സഹകരണ സംഘം - ഗ്രീറ്റ് പ്ലാറ്റ്ഫോം വർക്കേഴ്സ് ഓൺലൈൻ വിപണന ശൃംഖലയിലെ ജീവനക്കാർ എന്നിവരുടെ സാമ്പത്തിക ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമിട്ട് ഒരു സഹകരണ സംഘം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
5. സയൻസ് & ടെക്നോളജി മാനേജ്മെന്റ് പ്രൊഫഷണൽ സഹകരണ സംഘം - വിവിധ ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, എഞ്ചിനീയറിംഗ് സ്ഥാപനങ്ങൾ മറ്റ് പ്രമുഖ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള യുവസാങ്കേതിക വിദഗ്ധരെ ഉൾക്കൊള്ളിച്ച് ഒരു സഹകരണ സംഘം വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

- 6. യുവതികൾക്കായുള്ള സഹകരണ സംഘം - യുവതികൾ മാത്രം അംഗങ്ങളായിട്ടുള്ള മൂന്ന് സഹകരണ സംഘങ്ങൾ കോട്ടയം, തൃശ്ശൂർ, കണ്ണൂർ എന്നിവിടങ്ങളിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- 7. കലാകാരന്മാരുടെ സഹകരണ സംഘം - കോട്ടയം ആസ്ഥാനമാക്കി കലാകാരന്മാരുടെ സഹകരണ സംഘം ഉണ്ടാക്കി 15.02.2022 -ൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- 8. ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ സഹകരണ സംഘം - ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ പുനരധിവാസം, വിദ്യാഭ്യാസം, ഉന്നമനം. തൊഴിൽ ലഭ്യത എന്നിവ ലക്ഷ്യമിട്ട് കോട്ടയം ആസ്ഥാനമാക്കി ഒരു സംഘം പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- 9. കുട്ടനാട്, അപ്പർ കുട്ടനാട് കേന്ദ്രമാക്കി നെല്ല് സഹകരണ സംഘം - കാപ്കോസ് - കുട്ടനാട്, അപ്പർ കുട്ടനാട് കേന്ദ്രമാക്കി പാഡി പ്രൊക്യൂർമെന്റ്, പ്രോസസ്സിങ്ങ് & മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി രൂപീകരിക്കുകയുണ്ടായി. സംഘത്തിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ആധുനിക റൈസ് മിൽ സ്ഥാപിക്കുകയാണ് ഉദ്ദേശ്യം. നെൽകർഷകരിൽ നിന്നും ന്യായവിലയ്ക്ക് നെല്ല് സംഭരിച്ച് അരിയാക്കി വിപണനം നടത്തുകയാണ് ലക്ഷ്യം

**7. അംഗ സമാശ്വാസ പദ്ധതി**

1969 ലെ സഹകരണസംഘം നിയമം വകുപ്പ് 56(1) സി ചട്ടം 53 എ പ്രകാരമാണ് കേരള സഹകരണ അംഗ സമാശ്വാസ നിയമം രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ചുവടെ പറയുന്ന വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട ഗുണഭോക്താക്കളെയാണ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്.

സഹകരണസംഘങ്ങളിൽ എ ക്ലാസ്സ് അംഗത്വമുള്ളതും അംഗത്വമെടുത്ത് മൂന്നു വർഷം കഴിഞ്ഞതും വരുമാന പരിധി മൂന്നു ലക്ഷം രൂപവരെ ഉള്ളതുമായ അർബുദം, വൃക്കമാറ്റിവയ്ക്കൽ ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയരായവർ/വൃക്കരോഗം ബാധിച്ച് ഡയാലിസിസിന് വിധേയരായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നവർ, പരാലിസിസ് ബാധിച്ച് ശയ്യാവലംബരായവർ, എച്ച്.ഐ.വി ബാധിതർ, ഗുരുതര ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് (ബൈപാസ്/ഓപ്പൺ ഹാർട്ട് സർജറി) വിധേയരായവർ, കരൾ സംബന്ധമായ ഗുരുതര രോഗം ബാധിച്ചവർ( ലിവർ സിറോസിസ്, കരൾമാറ്റിവയ്ക്കൽ ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയരായവർ)

തുടങ്ങിയ മാതൃക രോഗ ബാധിതരായവർ, വാഹനാപകടത്തിൽ പെട്ട് ശയ്യാവലംബരായവർ, മാതാപിതാക്കൾ മരിച്ചുപോയ സാഹചര്യത്തിൽ അവർ എടുത്ത വായ്പയ്ക്ക് ബാധ്യതപ്പെട്ട പ്രായപൂർത്തിയാകാത്ത കുട്ടികൾ എന്നിവർക്കാണ് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹതയുള്ളത്

**8. മുറ്റത്തെ മുല്ല പദ്ധതി**

ബ്ലേഡ് പലിശക്കാർ എന്ന മഹാവിപത്ത് ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ഉണ്ടാക്കുന്ന കഷ്ടനഷ്ടങ്ങൾക്ക് ഒരു പരിധി വരെ അറ്റതി വരുത്തുന്നതിനും സമൂഹത്തിന്റെ താഴെ തട്ടിലുള്ളവർ കൂലിവേലക്കാർ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ എന്നിവരെ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കി, സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീയുമായി സഹകരിച്ച് സഹകരണ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പദ്ധതിയാണ്.

**9. “സ്നേഹതീരം പദ്ധതി“**

കേരളത്തിലെ തീരദേശ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ദൈനംദിന ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള മുടക്ക് മുതൽ അന്നന് തന്നെ കണ്ടെത്തേണ്ട സാഹചര്യമുള്ളതിനാൽ അത്തരക്കാർ കൂടുതലും ആശ്രയിക്കുന്നത് ബ്ലേഡ് പലിശ കാരെയാണ്. അത്തരത്തിൽ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരുടെ ചൂഷണത്തിൽ അകപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ആശ്വാസകരമായി മുറ്റത്തെമുല്ല പദ്ധതിയുടെ ചുവട് പിടിച്ച് തീരദേശ മേഖലയിൽ മത്സ്യവിപണനം നടത്തുന്നവർ, അനുബന്ധ മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ തുടങ്ങിയവർക്കായി നടപ്പാക്കിയ ലഘു വായ്പാ പദ്ധതിയാണ് “സ്നേഹതീരം പദ്ധതി“.

**10. സഹകാരി സാന്ത്വനം (അശരണരായ സഹകാരികൾക്കുള്ള ആശ്വാസ നിധി പദ്ധതി)**

സംസ്ഥാനതലത്തിലോ, ജില്ലാ തലത്തിലോ, സർക്കിൾ തലത്തിലോ സഹകരണ രംഗത്ത് പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുള്ളവരും വളരെ കാലമായി പ്രവർത്തിക്കുകയും സഹകരണ മേഖലയുടെ സർവ്വതോന്മുഖമായ പുരോഗതിയ്ക്ക് വേണ്ടി പ്രയത്നിക്കുകയും സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ വളർച്ചയ്ക്കായി ജീവിതകാലം മുഴുവൻ പ്രയത്നിച്ചവരും നിരാലംബരായ സഹകാരികൾക്ക് രോഗ ശുശ്രൂഷയ്ക്കും ചികിത്സയ്ക്കുമായി ധനസഹായം

നൽകുന്നതും കൂടാതെ സഹകാരികൾ മരണപ്പെട്ട് പോയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അവരുടെ കുടുംബത്തിന് / ആശ്രിതർക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്നതാണ് ഈ പദ്ധതി.

**11. സഹായഹസ്തം പദ്ധതി**

ചെറുകിട വഴിയോര കച്ചവടക്കാർ, ചെറുസംരഭകർ ഓട്ടോറിക്ഷാ തൊഴിലാളികൾ എന്നിവരെ ലക്ഷ്യമിട്ടാണ് പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നത്. സമൂഹത്തിന്റെ താഴെക്കിടയിലുള്ളവരെ ഉദ്ധരിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ട് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

**12. നൈപുണ്യ വായ്പാ പദ്ധതി**

വിവിധ നൈപുണ്യ കോഴ്സുകളിൽ ചേരുന്നവർക്ക് കോഴ്സ് ഫീസ്, വായ്പയായി അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെ യുവാക്കളെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനങ്ങളിലേക്കടുപ്പിക്കുന്നതിന് വഴിയൊരുക്കുന്നതും ഭാവിയിൽ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഉപഭോക്താവായി മാറുന്നതുമാണ്.

**13. ശുചിത്വ സഹകരണ പദ്ധതി**

ജൈവ-അജൈവ മാലിന്യങ്ങളുടെ സംസ്കരണം സംസ്ഥാനം നേരിടുന്ന ഒരു പ്രതിസന്ധിയാണ്. സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് ഈ സംരംഭത്തിൽ ഫലപ്രദമായി ഇടപെടുവാൻ കഴിയുന്നതാണ്. കോട്ടയം ജില്ലയിലെ 'ഇ-നാട് യുവ സഹകരണ സംഘം' ഈ പദ്ധതി ഏറ്റെടുത്ത് വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ മാതൃക സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

**14. സഹകരണ പാലിയേറ്റീവ് കെയർ പദ്ധതി (കോപ്പ് കെയർ)**

കേരള സർക്കാർ സഹകരണ വകുപ്പ് രണ്ടാം 100 ദിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി ഗുണമേന്മയുള്ള സാന്ത്വന പരിചരണം സഹകരണ മേഖലയിലൂടെ എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടെ സഹകരണ ആശുപത്രികളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പാലിയേറ്റീവ് കെയർ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. വാർദ്ധക്യത്തെയും രോഗത്തെയും അഭിമുഖീകരിക്കുന്നവരും ആരും അശ്രമമില്ലാതെ കഴിയുന്നവർക്കും ചികിത്സാ സൗകര്യവും പരിചരണവും ലഭിക്കുന്ന സംവിധാനമാണിത്.

**15. റിസ്ക് ഫണ്ട്**

കേരള സഹകരണ നിയമം വകുപ്പ് 57 (ഡി) പ്രകാരം രൂപീകരിച്ച പദ്ധതിയാണ് “കേരള സഹകരണ കടാശ്വാസ പദ്ധതി 2008” (റിസ്ക് ഫണ്ട് പദ്ധതി-2008). കേരള സഹകരണ നിയമപ്രകാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നിന്നും കാർഷിക, കാർഷികേതര (സ്വർണ്ണപ്പണയ വായ്പയും നിക്ഷേപ വായ്പയും ഒഴികെയുള്ളവ) ആവശ്യങ്ങൾക്ക് വായ്പയെടുക്കുന്ന അംഗങ്ങൾ വായ്പാ കാലാവധിയിലോ വായ്പാകാലാവധി കഴിഞ്ഞ് ആറ് മാസത്തിനുള്ളിലോ മരണപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ അന്നേദിവസം ബാക്കി നിൽക്കുന്ന വായ്പാ ബാധ്യതയിൽ നിന്ന് അവരെ ഒഴിവാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നടപ്പിലാക്കുന്ന ഒരു സ്വാശ്രയ പദ്ധതിയാണ് കേരള സഹകരണ കടാശ്വാസ പദ്ധതി.

**16. “സഹകരണം സൗഹൃദം”**

(ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട വ്യക്തികൾക്ക് തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള വായ്പാ പദ്ധതി)

സർക്കാരിന്റെ ഒന്നാം വാർഷികം പ്രമാണിച്ച് രണ്ടാം നൂറ്റാണ്ടിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്/അർബൻ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ/ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ / ബാങ്കുകൾ മുഖേന “സഹകരണം സൗഹൃദം” എന്ന പേരിൽ ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട വ്യക്തികൾക്ക് തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള വായ്പാ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ